

# 民主协商报

MIN ZHU XIE SHANG BAO

政协甘肃省委员会主办



2023年11月

22

星期三

癸卯年农历十月初十

国内统一刊号

CN62-0027

邮发代号

53-29

第129期 总第2346期

本期4版

## 第三轮中央生态环境保护督察全面启动

据新华社电 根据《中央生态环境保护督察工作规定》，经党中央、国务院批准，第三轮中央生态环境保护督察11月21日全面启动。第一批组建5个中央生态环境保护督察组，分别对福建、河南、海南、甘肃、青海5个省开展为期1个月的督察进驻工作。

这是记者当天从生态环境部获悉的。

据介绍，督察组始终坚持以人民为中心，坚持服务大局，坚持系统观念，

坚持问题导向和严的基调，坚持精准科学依法。重点督察省级党委、政府贯彻落实习近平生态文明思想和党中央、国务院关于生态文明建设重大决策部署情况，省级有关部门生态环境保护责任落实和担当作为情况，地市级党委、政府生态环境保护工作推进落实情况。

进驻期间，各督察组分别设立联系电话和邮政信箱，受理被督察对象生态环境保护方面的来信来电举报。



## 干出新时代市县政协工作的新样子

### 委员“沉”下去 履职“实”起来

——定西市政协系统开展“千名委员走进基层、了解民情、帮办实事”活动纪实

□ 通讯员 樊文亮 韦炜

累计联系界别群众2.6万人(次)，开展活动140余次，收集群众诉求2000多条，反映社情民意信息72期，各级政协委员资助困难学生680多名，赠药送医740人(次)，义写画600多幅，科技宣讲20场次，开展消费帮扶和捐款捐物300多万元，为民办实事150余件……这是主题教育以来定西市政协系统开展“千名委员走进基层、了解民情、帮办实事”活动的“成绩单”。

如何让群众感到政协就在身边、委员离群众很近？今年以来，定西市、县(区)两级政协联动，根据党政所需、群众所盼、政协所能，深入开展“千名政协委员走进基层、了解民意、帮办实事”活动，组织动员政协委员积极投身乡村发展、经济建设、社会治理的现代化建设实践，在基础设施建设、农产品销售、技术服务、帮助就业、创办企业等方面努力为群众办好事实事，充分展示委员风采和政协作为。

#### 以委员界别为依托，深入一线、走进基层

今年以来，定西市政协系统将1281名政协委员下沉到122个乡镇(街道)委员工作站、1968个村

(社区)协商议事室，组织群众对农村移风易俗、高价彩礼、环境整治、产业发展等社会治理难题共同商量。

据不完全统计，各个平台开展协商议事5162次，创建了“1+7”协商品牌，商出了解决问题的办法、不同诉求的新共识、邻里关系的好感情、干群关系的新和谐，让基层群众切身感到了政协就在身边，委员就是老百姓的贴心人。

同时，以委员界别为依托，由主席会议成员带队，开展以“书画文化产业走访调研”“战国秦长城保护入户宣传”“委员联系服务界别群众、助力全面推进乡村振兴”等为主题的界别活动26场次。

#### 以委员工作站为阵地，进村入户、了解民情

委员有阵地，活动更积极。今年以来，定西市政协明确工作方向，积极解决委员履职场地等难题，建立了81个委员联络工作室。围绕走访群众、反映群众诉求，进村入户、了解民情，共收集整理加强乡村道路管护和巷道硬化、加大农业产业技术支持、农村人居环境治理等社情民意信息72条。其中《农村医疗卫生服务突出问题亟待解决》被市委采用后报中央办公厅；《关于对农村村组道路实行清单化管理、项目化推进全面消除泥泞路、砂土路的建议》《关于进一步加强耕地保护与监管

的建议》等10篇信息以《社情民意信息》形式报送省政协和市委、市政府。

“委员工作站就是委员联系服务界别群众的窗口，有了委员工作站，我们联络组就有了自己的家。”如今有了委员工作站，大家参加活动的热情高涨多了。”委员们纷纷感慨地表示。

#### 以委员优势为助力，服务群众、帮办实事

“千名委员走进基层、了解民情、帮办实事”活动开展以来，全市两级政协委员身子“沉”下去、履职“实”起来，委员的归属感进一步增强，参加活动的积极性进一步提高，建言献策的质量进一步提升，展现了“活力政协、实干政协、有为政协”的新风尚。

据介绍，活动开展以来，定西市、县(区)两级政协委员深入基层送温暖65次，走访探视208人(次)，落实政策36项，解决困难84个。

“走进基层、了解民情、帮办实事”活动把履职与专业所长紧密结合起来，作为一名政协委员，通过此项活动走进群众中间，倾听群众呼声，反映群众愿望，在履职为民中提供力所能及的服务，多为人民群众办实事、解难题，用实际行动把温暖送到群众心坎上，让人民群众真切感到了政协委员就在身边。”市政协委员王军如是说。

## 民革甘肃省委员会召开主题教育专题宣讲会

本报兰州讯(通讯员李秦华)近日，民革甘肃省委员会召开“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育学习会议。省政协副主席、民革甘肃省委会主委、民革中央理论学宣讲团成员霍卫平出席并作辅导宣讲。

霍卫平以“弘扬延安精神——推动主题教育持续走深走实”为题作了专题辅导宣讲。辅导报告系统回顾了中共中央在延安13年的辉煌历史，深刻阐释了延安精神的丰富内涵和时代价值，并就深入推进主题教育提出了要求。

霍卫平指出，中国共产党在延安13年留下了许多宝贵的精神财富，诞生了伟大的延安精神，对于今天我们奋进新征程建功新时代，仍有重大的现实意义。要以延安精神滋养初心、淬炼灵魂，查找党性的差距、校准前进的方向，从中汲取奋进力量，不断战胜前进道路上的风险挑战。

霍卫平强调，民革全省各级组织和广大党员要始终坚持中国共产党的领导，全面深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定拥护“两个确立”、做到“两个维护”，不断提高政治把握能力、参政议政能力、组织领导能力、合作共事能力和解决自身问题能力。要始终坚持中国新型政党制度，广泛凝心聚力，不断推进社会主义民主政治的制度化、规范化与程序化进程。要深入调查研究，统筹国家所需、甘肃所能、群众所盼、未来所向，为助力高质量发展献良策、建诤言。要发扬延安精神，永葆实事求是、清正廉洁的政治本色，始终做到心有所畏、言有所戒、行有所止，打造“讲政治、重团结、干实事、守规矩”的模范机关，为中国式现代化甘肃实践贡献民革智慧和力量。

## 推动委员联系服务界别群众工作走深走实

### 架好“连心桥” 当好“贴心人”

——金川区桂林路街道政协委员工作站履职小记

□ 通讯员 陈兴尚

“大爷，我们已经协商好了，这两天就能给你们楼道安装扶手了，你们再耐心等待几天。”

“这可太好了，等装上扶手，我们每天上下楼就方便多了。”

这是近日金昌市金川区桂林路街道宝星里社区一处老旧楼院，社区网格员和下沉社区的政协委员为53栋的住户开展入户宣传的场景。

为楼梯装扶手、在小区设置衣物晾晒区、拓宽小区道路……这一桩桩、一件件民生实事，是桂林路街道政协委员工作站稳步推进基层政协协商、委员联系服务界别群众的缩影。

#### 坚持党建引领，服务大局助推发展

近年来，桂林路街道委员工作站积极搭建委员履职平台和载体，推进政协协商与基层协商有效衔接、政协协商与基层治理有机融合，把解决好人民群众的操心事、烦心事、揪心事作为出发点和落脚点，广泛协商解决基层实际困难，让群众切实感受到了政协协商向基层延伸带来的实惠。

作为委员与居民良性互动的有效平台，桂林路街道政协委员工作站自成立以来，始终坚持党建引领，把街道党工委的决策部署通过民主程序转化为政协组织的自觉行动，做到一切重要工作在党工委的领导下展开，一切重要活动围绕中心任务进行，形成“党工委交题、工作站课题、多方征题、协商定题”的政协履职与党政工作同频共振新格局。

下沉街道、社区的政协委员始终坚持履职为民价值取向，将“关键小事”作为“履职大事”，通过亮职责、亮身份、听民意、访民情，不断强化委员意识，展现委员形象，增强委员担当，扎扎实实把责任扛在肩上，时时处处把群众安危冷暖挂在心上，让委员工作站成为了人民群众身边的“贴心站”。同时，把委员履职置于社会各界监督之下，广建睿智之言，常献务实之策，让社会各界真切感受到“政协就在身边，委员离自己很近”，做到了政治协商有广度、民主监督有力度、参政议政有高度。

#### 建章立制，打通凝聚共识“最后一公里”

“要建立一套完整管用的好制度、好机制，充分发挥政协委员工作站作用，不断加强思想政治引领，努力寻求最大公约数、画出最大同心圆，坚

决扛起‘凝聚起来’和‘落实下去’的政治责任。”桂林路街道政协委员工作站负责人说。

坚持心系“万家灯火”，走近“寻常百姓”，情牵“柴米油盐”，过问“家长里短”。该工作站把“协商于民、协商为民”的理念贯穿工作始终，把老百姓的诉求及时、准确、全面收集和反映上来，把准脉搏，找到症结，开好“处方”。街道党工委邀请政协委员积极参加社区治理各项重点工作，委员主动了解街道社区各项工作动态，主动为街道社区的发展和建设献计献策。

同时，桂林路街道委员工作站还研究制定了《政协委员联系社区服务群众制度》，建立分级联系机制，将市区46名政协委员按照“籍贯回乡、住所就近、工作便利”的原则，分派下沉到各社区参与社区管理和社区服务，各社区将下沉的政协委员划分到社区居民协商议事会和居民协商议事小组，确保每个居民协商议事小组有一名政协委员，在社区网格员采取楼前议事、现场议事、即时议事过程中，随时能联系到政协委员，让民主协商议事的灵活性、实效性更强，搭起了为民服务“暖心桥”。

#### 为民办实事，让协商成果看得见摸得着落得实

为更加便捷地倾听民声、汇集民意，形成解决问题的强大合力，桂林路街道委员工作站建立了“桂林路街道线上委员工作站”“民情直通车”和“社情民意征集岗”等微信群，拓展了一条条委员联系群众的新途径。在日常工作中，街道委员工作站的委员分别进入网格微信群，和网格员一起管理和网格居民，听取居民意见建议，让居民不出家门就能反映问题。对于社区出现的治理问题，社区通过线上委员工作站向委员发出邀请参与社区治理。

今年以来，通过小事小议、急事快议等形式，解决了下水管道堵塞、楼顶防水漏水、文明养犬、噪音扰民等群众急难愁盼问题53件；通过大事大议解决老旧小区改造、路灯安装、旧菜市场改造升级等问题29件。

桂林路街道政协委员工作站成立两年来，通过把握上下联动“一条线”、织密基层履职“一张网”、统筹协商议事“一盘棋”、拧紧凝心聚力“一股绳”，积极探索全过程人民民主的有效实现形式和路径，扎根基层、深入群众，用一桩桩好事实事温暖了老百姓的心，有效服务助力高质量发展、高效能治理，使基层协商真正“活”起来、“实”起来，彰显了政协履职新风采，打通了委员联系服务群众的“最后一公里”。



层林尽染 山乡如画

初冬时节，走进徽县麻沿河镇，一片片落叶松已变得金黄，绿意盎然的田地、多彩民居的村庄与蜿蜒的道路、绵延起伏的山峦相映成趣，构成了一幅五彩斑斓、层次鲜明的生态山乡美景图。 本报通讯员 高琼 张林林 摄影报道

## 社情民意信息

### 大力发展“甘味”特色预制菜产业的建议

民革甘肃省委员会反映，2022年，是我国预制菜产业大发展的元年。以广东、山东、河南为代表的许多省份，政府布局推动有力，市场行动迅速，发展势头强劲，规模扩张惊人。而这几年，我省大力发展“甘味”特色农畜产品，持续加强“甘味”品牌建设，效果十分明显，“甘味”品牌在国内的知名度和影响力越来越大。可以说，我省丰富的“甘味”特色农畜产品和独具西北特色的餐饮美食、清真食品完全具备发展预制菜产业的基础和条件。我们应抢抓后疫情时代数字经济蓬勃发展的大好时机，大力发展“甘味”特色预制菜产业，提升农畜产品加工水平，加快实现省第十四次党代会提出的“推动特色农业大省加速向特色农业强省转变”的发展目标。为此建议：

一、大力发展“甘味”特色预制菜产业，提升我省农畜产品精深加工和数字化消费产品开发水平。把大力发展“甘味”特色预制菜产业作为实施农畜产品精深加工提升专项突破行动的重要抓手，作为推动食品工业转型发展的路径选项，作为发展“甘味”特色数字化消费产品的载体方向。建议从制定发展规划、选择品种方向、明确扶持重点和线上线下融合发展、构建现代化产业体系等方面入手着力，把符合开发条件的“甘味”特色农畜产品和独具西北特色的餐饮美食、清真食品预制菜化，以带动特色农业、食品工业、数字消费产品、数字消费加快发展，构建更加完整的产业链，形成“甘味”特色预制菜开发、生产、消费新亮点新业态，补齐我省农畜产品加工短板弱项，全面提升加工消费水平，推动支撑农业强省建设。

二、大力发展“甘味”特色预制菜产业，拓展提升“甘味”品牌价值和影响力。借助“甘味”农畜产品现有市场口碑和基础，进一步强化与老字号餐饮品牌的结合，依托经典菜肴，深耕大单品，将西北风味美食、清真食品以预制菜形式推向市场，推向全国；利用我省丰富的中药材资源，深挖药食同源名方，发展中医药保健类预制菜，引领保健饮食新风尚；抓住数字经济消费新场景新机遇，加大对数字经济平台、头部主播带货和网红的支持力度，推动预制菜产品全渠道覆盖，促进线上线下融合发展，进而拓展提升“甘味”品牌价值和影响力。

三、以市场需求和风味品质、配送服务引领“甘味”特色预制菜产业高质量发展。面对新一轮消费热潮，建议相关部门及早着手开展市场调研，掌握我省乃至全国其他区域预制菜消费人群的消费观念、消费能力、消费结构等，根据市场需求推出多维度多形式的“甘味”特色预制菜。如性价比相对较高的低温预制菜、年轻人热衷消费的方便快捷的即食、即热菜品和家庭聚餐、郊游会餐需要的套餐预制菜等等。

预制菜产业高质量发展，离不开独特的风味品质和及时的物流配送服务，要加快制定行业标准体系，推动“甘味”特色预制菜产业走标准化发展道路；要最大限度地还原菜品的真实口感，打造有锅气的预制菜产品，不断提升“甘味”特色预制菜的知名度；要实现“原料—车间—餐桌”全程冷链物流闭环，提升多场景配送能力；要利用现代化信息技术手段增加预制菜产品生产过程和食品安全控制流程的可视度，让消费者直观的了解预制菜生产环节，消除食品安全隐忧。